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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 14.04.2020 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Integrationsrates am Donnerstag, den 12.03.2020, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, 
Raum 7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Ratsmitglieder 
Herr Fraktionsvorsitzender Albert Borchardt  Fraktion DIE LINKE & Piratenpartei 
Herr Ratsmitglied Jörg Els  CDU 
Herr Fraktionsvorsitzender Ulrich Göbbels  FDP 
Frau Ratsmitglied Edeltraud Lindner  SPD 
Herr Ratsmitglied Franz-Dieter Pieta  Bündnis 90/Die Grünen 
Frau 1. stellv. Bürgermeisterin Helen Weiden-
haupt 

 SPD 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Mohamad Hamad  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatiha Mirhom  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Fatima Zayat  Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Serhat Akcay  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Ilker Zaman  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Pelin Zaman-Müller  Internationale sozialdemokratische Liste 

Von der Verwaltung 
Frau Sigrid Harzheim  Verwaltung 
Herr Beigeordneter und Stadtkämmerer Stefan 
Kaever 

 Verwaltung 

Herr Behrooz Montazeri  Verwaltung 
Herr Jürgen Rombach  Verwaltung 
Herr Jan Schuster   

Schriftführer/in 
Herr Matthias Thelen   
 
 
Abwesend: 

Vorsitzende/r 
Integrationsratsmitglied Nora Hamidi  Internationales Team 

Ratsmitglieder 
Herr Fraktionsvorsitzender Erich Spies  UWG 

Integrationsratsmitglieder "Internationales Team" 
Integrationsratsmitglied Tajudeen Bolaji  Internationales Team 
Herr Abdelhamid Hamidi  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Kasim Ramic  Internationales Team 
Integrationsratsmitglied Mohammad Waris  Internationales Team 

Integrationsratsmitglieder "Internationale sozialdemokratische Liste" 
Integrationsratsmitglied Cevat Mengi  Internationale sozialdemokratische Liste 
Integrationsratsmitglied Perihan Sürücü  Internationale sozialdemokratische Liste 
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Der 1. Stv. Integrationsratsvorsitzende Herr Mohamad Hamad eröffnete die Sitzung des Integrationsrates um 17.30 Uhr 
und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie 
die anwesenden Zuhörer. 
 
Er stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Integrationsrates  sowie die Tagesordnung frist- und formgerecht zuge-
gangen seien und die Beschlussfähigkeit des Integrationsrates gegeben sei. Außerdem verwies er auf die bekannten und 
zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. 
 
Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung in der 
nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 
   
 

Öffentlicher Teil 

 1   Änderung der Wahlordnung für die Wahl der direkt in den Integrationsrat der Stadt Eschweiler 
zu wählenden Mitglieder 

073/20 

 2   Kenntnisgaben  

 2.1   Informationen des Kommunalen Integrationszentrums der StädteRegion Aachen 012/20 

 2.2   Veranstaltung "Internationale Wochen gegen Rassismus 2020" in Eschweiler 023/20 

 2.3   Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer (MBE) der AWO Kreisverband Aachen-Land 
e.V. 

030/20 

 2.4   MiGlobe - Recherche und Vernetzung entwicklungspolitisch engagierter migrantischer Akteu-
re in Eschweiler 

065/20 

 2.5   Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 011/20 

 2.6   Rückblick Einbürgerungsfeier 020/20 

 3   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 4   Anfragen und Mitteilungen  

   
 

Öffentlicher Teil 

   
1 Änderung der Wahlordnung für die Wahl der direkt in den Integrations-

rat der Stadt Eschweiler zu wählenden Mitglieder 
073/20 

  
 Der Integrationsrat empfiehlt dem Rat, die als Anlage der Verwaltungsvorlage beigefügte geänderte Wahlord-

nung für die Wahl der direkt in den Integrationsrat zu wählenden Mitglieder zu beschließen. 
 
Der Integrationsrat stimmte einstimmig zu, dem Rat der Stadt Eschweiler die Zustimmung der geänderten 
Wahlordnung für die Wahl der direkt in den Integrationsrat zu wählenden Mitglieder zu empfehlen.  
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2 Kenntnisgaben  
 
   
2.1 Informationen des Kommunalen Integrationszentrums der StädteRegi-

on Aachen 
012/20 

  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 

 
Ergänzend zu den Ausführungen in der Verwaltungsvorlage stellten die anwesenden Mitarbeiter des Kommu-
nalen Integrationszentrums der StädteRegion Aachen (KIZ) die Aufgaben und die Arbeit der Einrichtung noch-
mals im Zusammenhang vor, gingen dabei auf die inhaltlichen Schwerpunkte des KIZ für die Jahre 2020 und 
2021 ein und stellten darüber hinaus die Umsetzung des „KOMM-AN NRW“- Programmes im laufenden Jahr 
dar.  
Der Informationsflyer des KIZ ist als Anlage der Niederschrift beigefügt.  

 
   
2.2 Veranstaltung "Internationale Wochen gegen Rassismus 2020" in E-

schweiler 
023/20 

  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 

 
Mit Blick auf die zur Eindämmung und Bekämpfung der Corona- Pandemie ergriffenen Maßnahmen wurde das 
komplette Programm zu den diesjährigen „Wochen gegen Rassismus“ in der StädteRegion Aachen abgesagt.  
Gegebenenfalls werden einzelne Veranstaltungen im Laufe des Jahres nachgeholt.   

 
   
2.3 Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer (MBE) der AWO Kreis-

verband Aachen-Land e.V. 
030/20 

  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 

 
Frau Bouchra Baboua stellte anhand der ebenfalls als Anlage beigefügten PowerPoint- Präsentation die Orga-
nisation, die Aufgaben und die Arbeit der Migrationsberatung für erwachsene Zuwanderer (MBE) des AWO- 
Kreisverbandes Aachen- Land e.V. mit Sitz im Quartierszentrum Gutenbergstraße im Detail vor. 

 
   
2.4 MiGlobe - Recherche und Vernetzung entwicklungspolitisch engagier-

ter migrantischer Akteure in Eschweiler 
065/20 

  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 

 
Als der für die Stadt Eschweiler verantwortliche Projektkoordinator stellte Herr Dr. Maaroufi von MiGlobe die in 
Eschweiler gestartete Initiative vor und stand dem Integrationsrat für Fragen und für weitere Informationen zur 
Verfügung.  
Sein PowerPoint-Vortrag ist der Niederschrift beigefügt.  

 
   
2.5 Flüchtlinge in Eschweiler; hier: Bericht zur aktuellen Situation 011/20 
  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 

 
Herr Kaever sagte, dass der Rat der Stadt Eschweiler eine Resolution an die Landesregierung NRW gerichtet 
habe, um eine Reform des Flüchtlingsaufnahmegesetzes (FlüAG) hinsichtlich der Kostenerstattungen für zu-
gewiesene Flüchtlinge zu erwirken. Das Signal des Landesministeriums sei, dass Eckpunkte für eine Reform 
vor der Sommerpause 2020 vorgelegt werden sollen, eine parlamentarische Beratung und Verabschiedung 
eines reformierten FlüAG sei für das 2. Halbjahr 2020 geplant. Der Diskussionsprozess laufe daher weiter und 
Neuigkeiten werden dem Integrationsrat und den entsprechenden Gremien mitgeteilt.  
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2.6 Rückblick Einbürgerungsfeier 020/20 
  
 Der Sachverhalt wird zur Kenntnis genommen. 
 
   
3 Anfragen und Mitteilungen  
  
 Herr Kaever wies darauf hin, dass der Termin für den Iftar-Empfang im Rahmen des Fastenmonats Ramadan 

auf den 08.05.2020 gelegt worden ist. Die Einladungen dazu würden bald verschickt werden. 
 
Anmerkungen des Schriftführers: Aufgrund der zur Bekämpfung der Corona-Pandemie ergriffenen Maßnah-
men, insbesondere der Regelungen zur Reduzierung der Sozialkontakte sowie der ausgangsbeschränkenden 
Maßnahmen, wurde der vorgemerkte Termin für den Iftar-Empfang des Integrationsrates im Rathaus zwischen-
zeitlich abgesagt.  

 
  
 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der 1. Stv. Integrationsratsvorsitzende Herr Mo-
hamad Hamad die Sitzung um 19.10 Uhr.  
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